

О СОПОСТАВИМОСТИ ТАМОЖЕННЫХ КНИГ РАЗНЫХ РЕГИОНОВ РОССИИ XVII ВЕКА: НА ПРИМЕРЕ КУРСКИХ, МОЖАЙСКИХ И ВЯЗЕМСКИХ ИСТОЧНИКОВ

А. И. Раздорский

Российская национальная библиотека

Поступила в редакцию 12 декабря 2010 г.

Аннотация: рассмотрен вопрос о степени сопоставимости таможенных книг трех городов, относящихся к различным регионам России XVII в.: Южного (Курск), Центрального (Можайск) и Западного (Вязьма). На основе сравнительного анализа структуры и содержания этих источников выделены и классифицированы статистические данные, которые возможно сопоставить между собой.

Ключевые слова: таможенные книги, источниковедение, массовые источники, экономическая история, археография, торговля, купечество, таможенное дело.

Abstract: in article the question on comparability degree among themselves customs books of three cities concerning various regions of Russia 17 century is considered: Southern (Kursk), Central (Mozhaisk) and Western (Vyzhma). On the basis of the comparative analysis of structure and the maintenance of these sources the statistical data which probably to compare among themselves are allocated and classified.

Key words: customs books, source study, mass sources, economic history, archeography, trade, merchant class, customs activity.

Таможенные книги, составлявшиеся в местных таможнях, располагавшихся до таможенной реформы 1753 г. по всей территории страны, являются ценным источником по социальному-экономической истории различных регионов России XVII – первой половины XVIII в. [1, с. 110–129; 2, с. 31–37]. В данной статье сравнительному анализу подвергнуты структурные и содержательные особенности таможенных книг трех городов, относившихся в XVII в. к разным регионам страны: Курска (Южно-Русский регион – «Города от Польской Украины»), Можайска (Центрально-Русский регион – «Замосковные города») и Вязьмы (Западно-Русский регион – «Города от Литовской Украины») и имевших разную административно-территориальную подчиненность: Курск находился в ведении Разрядного приказа, а Можайск и Вязьма – приказа Устюжской четверти.

Таможенные книги Курска. Сохранилось 18 книг: за 1619 г. две книги и по одной за 1623/24, 1626/28, 1628/29, 1641/42, 1647/48, 1653/54, 1654/55, 1656/57, 1657/58, 1658/59, 1660/61, 1661/62, 1669/70, 1670/71, 1672/73, 1677/78 гг. [1]. Большинство источников содержат записи, относящиеся к одному календарному году, но в некоторых книгах получили отражение и иные по продолжительности отрезки времени. Кроме

того, в разные годы менялась дата начала и завершения срока службы очередного таможенного головы (и соответственно начала и завершения составления таможенной книги). Указанную особенность источников следует принимать во внимание при сопоставлении между собой статистических показателей, извлекаемых из книг разных лет. Например, данные за 1623/24 и 1628/29 гг. по Курскому корректно сопоставлять между собой лишь за период с 22 декабря по 22 ноября.

Основной раздел источников составляют «книги пошлиным деньгам», в которых регистрировались сборы, взятые с лиц, являвшихся в таможню оптовые партии товаров стоимостью от 1 руб. (за исключением лошадей) или деньги на покупку. Отдельные статьи расположены в пределах данного раздела в календарном порядке. Их формуляр начиная с 1620-х гг. включал следующие данные: 1) дату явки товара или денег на покупку в таможню; 2) географическую принадлежность продавца или покупателя, указанную, главным образом, путем наименования людей по месту их жительства, записи в тягло или в службу (например, курченин, калужанин, севский драгун); 3) социальный статус, иногда национальность (например, цыган, черкашенин) или подданство (иноземец, литвин, немчин); в отношении приказчиков и доверенных лиц нередко указывались имя и

фамилия их патрона; 4) имя, фамилия, а в отдельных случаях – отчество; 5) количество транспортных средств – возов и подвод (эти сведения перестали приводиться в источниках в конце 1660-х гг.); 6) наименование каждого товара в отдельности, его количество или вес; 7) общая стоимость всех явленных товаров (сумма денег на покупку); 8) вид и размер взятых пошлин.

Типичные статьи из «книг пошлинным деньгам» выглядят, например, так: «Декобря 23 дн[я] явил туленин Прокофей Неустроев на трех возах железа пятьдесят связак, да три лисицы. Взято с нево явки, и свалу, и хернаго два алтына две денгии, да пошлии взято с тритцати рублей с полутара рубля двадцать шесть алтын две денгии».

В книгах 1619 г. таможенные статьи более лаконичны. В них представлены только глухие записи о размерах, взятых с торгующих пошлин, причем отсутствует указание даже на то, были ли они взяты с товара или же с денег, явленных на покупку. Например, «Тово ж числа взято с рыленина Федора Иванова пошлии и свалу и явки с семи рублей пять алтын». Это обстоятельство не дает возможности ни четко развести продавцов и покупателей товаров, ни установить товарный ассортимент.

В конце таможенных книг приведен расходный раздел или «расходная книга», представляющий собой подробный отчет о денежных средствах, истраченных на обеспечение деятельности таможни за весь срок службы таможенного головы: покупку бумаги, свечей, ремонт казенных помещений, наем дьячка для записи и др. Расходные записи расположены в календарном порядке и собраны, как правило, в одном месте документа. Отдельная статья этого раздела включает следующие сведения: 1) дату (в большинстве книг); 2) название купленного товара и его количество (или вид выполненной работы); 3) цену одной единицы товара и совокупную стоимость всей товарной партии (или общий размер произведенной денежной выплаты наемным работникам). Примеры отдельных записей: «Декобря в 9 де[нь] куплено стопа бумаги пищай, дона стопа бумаги рубль», «Таго ж числа куплен топор дрова сеч, дано за топор шесть алтын».

Таможенные книги Можайска. Сохранилось 12 книг за 1627/28, 1629/30, 1634/35, 1637/38, 1640/41, 1644/45, 1648/49, 1655/56, 1659/60, 1665/66, 1666/67, 1673/74 гг. [2]. По своей структуре можайские таможенные книги делятся на две не равные по объему части: приходную («приходная книга») и расходную («расходная книга»). Приходная часть состоит из распо-

ложенных в календарном порядке поденных записей о сборах пошлин с внутригородского торга и с торговцев-оптовиков (оптовые товарные партии в книгах за 1627/28, 1629/30, 1634/35, 1637/38, 1640/41 гг. не зарегистрированы), а также итоговых сводок о денежных суммах, собранных за месяц и за год; расходная заключает в себе отчет о денежных средствах, истраченных на обеспечение деятельности таможни за весь срок службы таможенного головы.

Отдельные записи о сборах пошлин с торговцами, регистрировавшими в можайской таможне товары или деньги на покупку стоимостью более 1 руб. (имеются в книгах 1644/45, 1648/49, 1655/56, 1659/60, 1665/66, 1666/67, 1673/74 гг.), в наиболее полном виде включают: 1) дату явки товара или денег на покупку в таможню; 2) географическую принадлежность продавца или покупателя (например, можайтин, москвитин, кременченин); 3) его социальный статус; 4) имя, фамилию, в отдельных случаях отчество; 5) наименование товара, его количество или вес; 6) совокупную стоимость товарной партии (установленную по продажной цене товаров) или сумму денег на покупку; 7) отметку о наличии таможенной выписи и название выдавшей ее таможни; 8) общую сумму взятых пошлин без детализации по отдельным сборам.

Однако такой вид можайские таможенные записи (и то не все) приобрели лишь к середине 1660-х гг. До этого они были, как правило, более лаконичными. Так, в 1640-е гг. таможенная оценка товарной партии обычно не фиксировалась, указывался лишь ее объем, например: «Того ж числа взято с верейского стрельца с Колинка Иванова з дву бочек с сельдей по государеве уставной грамоте десять алтын». В книгах 1650-х гг., наоборот, всегда отмечается совокупная стоимость предложенных к продаже товаров, но не показывается их количество, например: «Генваря в 16 де[нь] взята с вереитина с Маркела Афонасева с соли с двадцати с девяти рублей по гривне с рубля». Данные об объемах товарных партий нередко отсутствуют и в книгах 1660–1670-х гг. Вместо конкретного указания на количество доставленной на рынок, например, соли, пушнины, скота или пеньки, в них приведены малоинформационные словосочетания «соляная продажа», «рухляндная продажа», «скотинная продажа», «пенечная продажа». В большинстве записей о явках денег на покупку состав скупленных товаров не назван. Социальный статус торговцев-оптовиков можайские таможенники также фиксировали далеко не всегда.

Данные о взимании денег с участников розничной торговли, где торговые операции были менее 1 рубля, включают только дату и общую сумму пошлин, собранных с торгующих за день. В 1640–1650-е гг. особо фиксировались сборы с хлебной розничной торговли – «помер с хлеба», например: «В 3 де[нь] томоженные пошлины соброно с мелких товаров и померу с хлеба с розной с мелкой продажи 18 ал[тын] 2 де[ньги]».

В книгах, составленных до таможенной реформы 1653 г., отмечалось также количество возов с товарами, проследовавшими через Можайск транзитом, которые подлежали обложению особыми «мимоездными пошлинами», например: «Тово ж числа мимоезные пошлины взято со шти возов с розных людей шесть алтын». В таможенной книге 1648/49 г. имеются записи о взимании «мимогонных пошлин» с леса, сплавлявшегося по Москве-реке через Можайск, например: «Тово ж числа мимогонные пошлины взято Москвою рекою с верхове с трехсот лесу с трехсаженного Лужецкова монастыря с крестьянина Кондрашка Микитина по государеве уставной грамоте по два алтына по четыре денги...».

В «расходной книге» фиксировалась покупка для нужд таможни и кружечного двора различных предметов быта, топлива, строительных материалов, которые приобретались на городском рынке или изготавливались по специальному заказу (писчей бумаги, свечей, дров, сена для лошади, кружек, чарок, ведер, бревен, досок, замков и др.), а также отмечались денежные выплаты наемным работникам (дьячку за ведение таможенных записей, плотникам за ремонт таможенной избы и т. д.). В ней обычно указана дата уплаты денег за товар или за работу, название купленного товара и его количество, цена одной единицы товара и (или) совокупная стоимость всей товарной партии. В ряде расходных записей присутствуют сведения об имени, прозвище, местожительстве и социальном статусе продавца товара или наемного работника.

Таможенные книги Вязьмы. Сохранилось 18 книг за 1649/50, 1651/52, 1652/53, 1653/54, 1654/55, 1656/57, 1657/58, 1661/62, 1666/67, 1668/69, 1673 (с 27 марта по 31 августа), 1673/74, 1674/75, 1675/76, 1676/77, 1678/79, 1679/80 гг. [3]. По структуре вяземские таможенные книги делятся на два не равных по объему раздела – приходный и расходный. Расходный раздел составляет примерно 1/10 часть от приходного. Приходный раздел образуют расположенные в календарном порядке поденные записи о взимании таможенных пошлин с торговцев, регистри-

ровавших товары или деньги на покупку стоимостью свыше 1 руб., а также итоговые сводки о денежных суммах, собранных в течение месяца с мелких торговых операций (размером менее 1 руб.). Расходный раздел представляет собой сводный годовой отчет о денежных средствах, истраченных на обеспечение деятельности таможни и на некоторые другие цели за весь срок службы очередного таможенного головы.

Отдельные записи о сборах пошлин с торговцев, регистрировавших товары или деньги на покупку стоимостью более 1 руб., включают: 1) дату явки товара или денег на покупку в таможню; 2) географическую принадлежность продавца или покупателя (например, вязьмитин, оstashковец, вологженин); 3) социальный статус; 4) имя, фамилию, в отдельных случаях – отчество; 5) количество возов с товаром и число извозчиков или прогонщиков скота (только в книгах 1649/50–1653/54 гг.); 6) наименование товара, его количество или вес; 7) совокупную стоимость всей товарной партии (установленную по продажной цене товаров) или сумму денег на покупку; 8) название и размер взятых таможенных пошлин. Например: «Марта в 26 де[нь] явил вязьмитин посадцкой человек Михайла Маслеников на дву вазех товару тритцать тысяч белки чистой, пятдесят лисиц красных, девять песцов, три рыси, сорок горнастаев. С ним извозчик. Цена всему товару четыреста девяноста три рубли. Пошлины взято по полутрети деньги с рубля, анбарчины с приезду гривна, возовых два алтына четыре денги, явки с нево и с извозчика четыре деньги, пищева херенова, сорового позомочнова два алтына четыре деньги. И всего взято шесть рублей четырнадцать алтын полпяты деньги».

От этого формуляра встречаются отступления. Так, до апреля 1654 г., когда в Вязьме вступили в действие положения Таможенного устава 1653 г., стоимость соли, скота, мяса, лука, чеснока и дегтя в вяземских таможенных книгах не фиксировалась. Это связано с особенностями функционирования местной таможенной системы. До апреля 1654 г. перечисленные товары облагались особым фиксированным сбором, размер которого определялся не стоимостью, а количеством товара. Данное обстоятельство не позволяет точно установить совокупную стоимость товарного привоза в Вязьму в указанные годы.

В большинстве рассматриваемых источников приведена только обобщенная таможенная оценка всей товарной партии. Но в книгах 1666/67 и 1674/75 гг. почти во всех записях отмечена также и стоимость каждого товара в отдельно-

сти. Например: «Сентября в 9 де[нь] явил вязьмитин посадцкой человек Петр Лоскутов двадцать кожь, цена за десяток по три рубли, шесть пуд сала ветчиннова, цена по рублю за пуд. Итого денег за кожи и за сала двенадцать рублей...». Это дает возможность почти с исчерпывающей полнотой определить масштабы привоза того или иного товара не только в количественном, но и в стоимостном выражении. В книге 1668/69 г. сведения о стоимости отдельных товаров в составе сложных товарных партий также имеются, но встречаются реже, а в книгах 1673/74, 1675/76, 1676/77, 1678/79 и 1679/80 гг. они носят лишь единичный характер. В книгах 1668/69, 1673/74 и 1676/77 гг. зафиксирован состав товаров, скупленных на «явленные деньги». В документах за другие годы эти сведения отсутствуют. В книгах за 1678/79 и 1679/80 гг. во многих записях опущены сведения об объемах привезенных товаров, до этого времени аккуратно фиксировавшиеся вяземскими таможенниками.

Данные о социальном статусе торговцев сравнительно полно представлены в книгах за 1649/50 г. и за вторую половину 1660-х – 1670-е гг. В источниках 1650-х – начала 1660-х гг. эти сведения указаны в редких случаях (в основном применительно к купцам-иноzemцам и русским торговцам, состоявшим в привилегированных купеческих корпорациях – гостям, членам Гостиной и Суконной сотен).

В книги 1649/50–1653/54 гг. и (частично) в книгу 1673/74 г. внесены записи о явках купцов, следующих через Вязьму транзитом. В книге 1678/79 г. есть данные о прогоне через Вязьму скота в Москву. В записях о транзитных явках не указана совокупная стоимость товара, поскольку она не имела значения для исчисления размера транзитной пошлины. В подобных случаях, как правило, отмечался конечный пункт, в котором купец намеревался реализовать свой товар. При этом назван либо конкретный город, либо сказано, что товар отъявлен «за рубеж». Например: «Генваря в 5 де[нь] явил в мимоезд вязьмитин посадцкой человек Петр Губарев на возу товару семь пуд ягот изюму, два пуда перцу, десять фунтов ладуну, десять фунтов краски крутику. Отъявил, повес за рубеж, отвозу взято шесть денег». В случае, если купцам не удавалось распродать товар в Вязьме, в таможенных книгах делалась запись о его отъявке назад или в другой город. В таможенных книгах 1651/52–1653/54 гг. содержатся также записи о продаже русскими купцами мехов «литовским жицам» в приграничном селе Семлеве Дорогобужского уезда,

находившемся до начала русско-польской войны 1653–1667 гг. на территории Речи Посполитой (сбором таможенных пошлин с московских подданных, торговавших в этом населенном пункте, ведала вяземская таможня).

Сведения о торговых операциях, размер которых не превышал 1 руб., представлены в вяземских таможенных книгах в обобщенном виде. Например: «Маяя с 1-го числа июня по 1-е число собрано на площади в ящики со льну, с лык, с лаптей, с сукон, с кож, с животины и хлеба померу, со всяких мелочных товаров семь рублей пятнадцать алтын три деньги». По этим записям, следовательно, можно установить только общую сумму пошлин, собранных за тот или иной месяц. Она складывалась из рублевой пошлины, взятой с участников внутригородской розничной торговли и с купцов, привозивших оптовые партии сравнительно дешевых товаров, совокупная стоимость которых не всегда превышала рублевый предел (лаптей, льна т.д.), а также из дополнительных мелких таможенных сборов.

В расходном разделе, который обычно озаглавлен как «Росход государевым царевым... таможенным деньгам», фиксировалась покупка дров и свечей для отопления и освещения таможни, бумаги, клея, чернил, нитей и кожи на переплет для ведения и изготовления таможенных книг, коробок для хранения собранных денег, строительных материалов для ремонта таможенной избы, а также выдача жалованья дьячку, который вел таможенные записи, и сторожу таможни. В него заносились равно и сведения о выплате из таможенных доходов денежного и хлебного (денегами) жалованья представителям черного и белого духовенства, вяземским служилым людям, подьячим местной приказной избы, а также выдачи денег «на хлебы и колачи, стяги говяжьи и на бараны, куры, яйца, масло коровье и на весь харчевой обиход», питье и конский корм иностранным посланникам, проезжавшим через Вязьму (книги 1657/58, 1661/62, 1675/76 гг.).

Итак, сведения об оптовых торговых операциях на региональных рынках в большинстве таможенных книг Курска, Можайска и Вязьмы обнаруживают между собой значительное сходство. Используя данные, содержащиеся в этих источниках, можно установить и сопоставить между собой следующие основные статистические показатели, характеризующие состояние оптовой торговли [4]:

– состав городов и уездов, жители которых регистрировали товары или деньги на покупку в таможне; количество явок, сделанных жителя-

ми отдельных городов и уездов; персональный состав торговцев; сезонные колебания в деятельности рынка (количество явок по месяцам);

– общее количество таможенных явок продавцов и покупателей оптовых товарных партий (по Курску за 1619 г. явки продавцов и покупателей не подразделены);

– ассортимент товаров, зарегистрированных в таможне; количество явок отдельных товаров; уровень торговой специализации (не сопоставимы данные по Курску за 1619 г.);

– общую совокупную стоимость предложенных к продаже и скупленных товаров (не сопоставимы данные по Курску за 1619 г. и по Можайску за 1640-е гг.; по Вязьме за 1649/50–1653/54 гг. сведения сопоставимы лишь частично);

– объемы поставок отдельных видов товаров (не сопоставимы данные по Курску за 1619 г. и по Можайску за 1650-е гг.);

– совокупную стоимость отдельных товаров; цены на отдельные товары (не сопоставимы данные по Курску за 1619 г. и по Можайску за 1640-е гг.; за другие годы по всем трем городам данные сопоставимы частично);

– средний размер торговых операций и группировку явок в стоимостном выражении; совокупную стоимость товаров, проданных и скупленных жителями отдельных городов и уездов (не сопоставимы данные по Курску за 1619 г. и по Можайску за 1640-е гг.);

– количество явок и совокупную стоимость товаров, проданных и скупленных представителями отдельных социальных групп (по всем трем городам данные сопоставимы лишь частично).

Иначе обстоит дело с данными, относящимися к транзитной торговле. Сведения на этот счет, имеющиеся в ряде таможенных книг Вязьмы и Можайска, между собой практически не сопоставимы, поскольку в мажайских источниках фиксировалось только общее количество транспортных средств с транзитными товарами, тогда как в вяземских документах указаны состав и объем транзитной товарной партии, ее владелец и пункт назначения. Что же касается курских таможенных книг XVII в., то в них (в

отличие от курской таможенной книги 1720 г. [3, с. 17–29]) транзитные торговые партии вообще не фиксировались.

В ряде мажайских таможенных записей конца 1650–1670-х гг. содержатся указания о предъявлении торговцами таможенных выписей, что дает возможность проследить места закупок некоторых товаров, поступавших на местный рынок. Эта информация, имевшая важное значение для изучения географии товарных потоков, к сожалению, совершенно не сопоставима с курскими и вяземскими источниками, поскольку отметки о предъявлении таможенных выписей в них не заносились.

Расходные записи, содержащиеся во всех трех региональных комплексах таможенных книг, хорошо сопоставимы между собой. Они дают возможность проследить не только ассортимент и стоимость различных товаров (в том числе не попадавших на оптовый рынок, а имевшихся только в розничной продаже или изготавливавшихся на заказ), но и установить цены на труд различных категорий наемных работников.

ЛИТЕРАТУРА

1. Базилевич К. В. Таможенные книги как источник экономической истории России / К. В. Базилевич // Проблемы источниковедения. – М. ; Л., 1933. – Сб. 1.

2. Мерзон А. Ц. Таможенные книги XVII века : учеб. пособие по источниковедению истории СССР / А. Ц. Мерзон. – М., 1957.

3. Раздорский А. И. Книга таможенного и питетного сбора Курска и Курского уезда 1720 г. : исследование. Текст. Комментарии / А. И. Раздорский. – СПб., 2007.

4. Российский государственный архив древних актов (РГАДА). – Ф. 137. – Можайск. – Кн. 1, 1а, 1в, 1г, 1е, 1ж, 1з, 1и, 2, 2а, 4 ; Устюг. – Кн. 16а ; Вязьма. – Кн. 14, 16, 18, 19, 21, 22, 23, 24, 27, 28, 31, 33, 36, 38, 39, 40а, 41 ; Ф. 210. – Разрядные вязки. – Вязка 1. – Ч. 1. – № 10, № 11 ; Денежный стол. – Кн. 79, 82, 84, 94, 188, 104, 314, 319, 342, 329, 356, 354, 346, 371 ; Ф. 214. – Кн. 405 ; ОР РГБ. – Ф. 178. – № 9988.

Российская национальная библиотека

Раздорский А. И., кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, заведующий группой исторической библиографии

E-mail: razdor@nlr.ru

Тел.: (8(812) 328-58-60

National Library of Russia

Razdorshy A. I., Candidate of the Historical Sciences, Senior Research Assistant, Managing Group of the Historical Bibliography

E-mail: razdor@nlr.ru

Tel.: (812) 328-58-60